

VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

234 S Z A M

Kurkó Gyárfás a város részleges kiürítésének helyes értelmezéséről

A Magyar Népi Szövetség állást foglal a hazatérő délerdélyi magyarok érdekeiért

KOLOZSVÁR, október 25. A Magyar Népi Szövetség országos végrehajtó bizottsága szeptember 28-án délután Kurkó Gyárfás elnökletével rendes ülést tartott s megtárgyalta a magyar tanfelügyelőségek, ipari szakiskolák s a felállítandó mezőgazdasági főiskolák magyar tagozat kérdéseit. Az ülés foglalkozott a lakásinséggel és élelmezési nehézségekkel küzdő Kolozsvár tulsufoltjának kérdésével s a felesleges lakosság-
demek kitelepítésére vonatkozó hatósági rendellel is.

A végrehajtóbizottság elhatározta, hogy a rendelet szövegének olyan értelmezését kéri, amely kizárja a féltreértéseket. Neveze-

tesen a kivételezés 3. b) pontját ne csak a fizetési kimutatásokban szereplő magán-tisztviselőkre alkalmazzák, hanem a termelő munkában résztvevő minden fizetéses alkalmazottra. A még besorolásra váró tisztviselők és alkalmazottak helyzetét a Magyar Népi Szövetség az Országos Demokrata Arcvonal pártjaival és a hatóságokkal közösen kívánja tisztázni.

Ama nem kivételezett lakosok érdekében, akik Délerdélyből kerültek Kolozsvárra, a Magyar Népi Szövetség meg sürgeti e lakosok személyi és vagyoni érdekeire vonatkozó mindama intézkedéseket, amelyekben már elvi megállapodás történt az illetékes

kormánytényezőkkel.

A végrehajtóbizottsági ülés végzetével Kurkó Gyárfás országos elnök rövid sajtónyilatkozatot adott, melyben a következőket szegezte le:

— A demokratikus pártokkal együtt részen vagyunk, hogy a Kolozsvár tulsufoltját csökkenteni hivatott rendeletet valóban elfogulatlan elemek hajtsák végre, nehogy éppen azok az üzerek és egyéb nem-kívánatos elemek bujjanak ki, akik a dolgozni vágyó lakosság terhére vannak s olyanok kényszerüljenek el Kolozsvárról, akik itt a demokratikus építő munka részesei.

állampolgárságot. Ez a felfogás helytelen és ezért felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy a 27.700—1945. számú rendeletben felsorolt lakosokkal együtt nekik is jelentkezniük kell állampolgárságuk rendezésére, mivel az 1945 április 4-i 261. számú törvény végrehajtási utasítása alapján összeállítandó állampolgársági névjegyzék jogerőre emelkedése után az említett kivonatok hatályukat veszítik és az illetőknek nem lesz birtokukban olyan okirat, amellyel állampolgárságukat igazolni tudnák.

A 27.700—1945. számú rendelet 1. §-át egyesek úgy értelmezik, hogy csak azoknak kell a polgármesteri hivatalnál jelentkezni, akiknek joguk volt ugyan a román állampolgárságra, de különböző okokból az állampolgársági névjegyzékből kimaradtak, míg azoknak, akik állampolgárságukat formailag is igazolni tudják, tehát például megvan az 1939. évi törvény alapján kibocsátott állampolgársági bizonyítványuk, jelentkezniük nem kell.

Ez a magyarázat teljesen helytelen, mivel az északdéli lakosok állampolgárságának rendezéséről szóló törvény végrehajtási utasítása különösen azok részére írja elő állampolgárságuk tisztázását, akik az 1924. évi törvény végrehajtási utasítása alapján összeállított állampolgársági névjegyzékben szerepelnek.

A polgármesteri hivatal rendeletének az a meghatározása, hogy „mindazok a kolozsvári lakosok, akik 1940 augusztus 30-án a román állampolgárságra jogosultak voltak”, azt kívánja szolgálni, hogy azoknak is lehetőségük legyen a jelentkezésre, akik jog szerint román állampolgarok voltak, de különböző okok miatt az állampolgársági névjegyzékből kimaradtak, de távolról sem akarta a jelentkezési kötelezettséget ezekre korlátozni.

Közüntézmények, vállalatok személyzetének jelentkezése

Az eljárás megkönnyítése végett a polgármesteri hivatal a közüntézmények és a nagyobb számú személyzetet foglalkoztató vállalatok részére a következő rendelkezéseket hozta:

A kérvényező által kitöltött kérdőívnek a tanuk aláírására szolgáló helyén az intézmény vagy vállalat igazolja a kitöltés helyességét, azután pedig az intézmény vagy vállalat egy kiküldöttje a kérdőívet a 27.700—1945. számú rendelet 4. §-ában felsorolt okiratokkal felszerelve hitelesítést végett benyújtja az állampolgársági hivatalhoz. Ezzel az intézmények és vállalatok személyzete mentesül a jelentkezés alól s emellett a törvény rendelkezéseinek megtartása is biztosítva van.

Quislinget kivégezték

OSZLÓ, október 25. Vidkund Quislinget, a németbérenc volt norvég miniszterelnököt kivégezték. Quisling, amikor a halálos ítéletet közzölték vele, kegyelemért folyamodott, de Haakon király visszautasította kegyelmi kérvényét.

Fokozódik az annamiták ellenállása

SINGAPORE, október 25. (Rador) Angol csapatok, főleg indiai kötelécek szálltak partra Surabaxóban. A lakosság nyugodtan fogadta a kihajózást, melynek tartama alatt vadászbenbázó rajok keringtek a kikötő felett. Sok házon az indonézial köztársaság zászlaja volt látható. Jáva nyugati részébe gurkha őrszolgálatok küldtek az indonézialit által elrabolt holland csapatok felmentésére. Salgontól északra francia csapatok, tankok és páncélosok által támogatva, lassan nyomulnak előre. Az annamiták fokozott ellenállásból arra következtetnek, hogy főhadiszállásuk a közelben van.

Még nem sikerült áthidalni

a külügyminiszeri konferencián támadt ellentéteket

WASHINGTON, október 25. (Rador) Byrnes külügyminiszter egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy a londoni értekezlet kudarcra nyomán támadt helyzet rendezésére irányuló kísérletek nem jártak sikerrel. Az amerikai kormány egyébként nem szüntette be tárgyalásait a Szovjetunióval nyújtandó hitel kérdésében.

Forma szerint is megalakult az Egyesült Nemzetek szervezete

WASHINGTON, október 25. (Rador) Az Egyesült Nemzetek szervezete formálisan megalakult. Byrnes külügyminiszter aláírta a ratifikációs okmányt, miután tegnap befütt a Szovjetunió, Ukrajna, Fehér-Oroszország és Lengyelország jóváhagyása és így az Egyesült Nemzetek alapokmányát elfogadott nemzetek száma 29-re emelkedett. Is-

meretes, hogy San-Franciskóban 29 állam jóváhagyásához kötötték az alapokmány érvénybelépését. További 10 állam kormánya és törvényhozása is elfogadta már az Egyesült Nemzetek bulláját, de ratifikációs okmányaik még nem futottak be Washingtonba.

Byrnes külügyminiszter az aláírás után

a következőket mondotta:

— Nagy nap a mai. Az Egyesült Nemzetek alapokmánya máttól fogva a világ államainak legfőbb törvénye. A világ népei békéért áhítoznak. Ez az alapokmány hivatott megfelelő szervezetet teremteni a béke biztosítására.

Attlee nem akar nyilatkozni az atombombáról

LONDON, október 25. (Rador) Attlee miniszterelnök kijelentette az alsóházban, hogy addig nem nyilatkozhat az angol kormány politikájáról az atombomba kérdésében,

amíg ennek a problémának nemzetközi vonatkozásait meg nem tárgyalta az amerikai és kanadai kormányokkal. Reméli, hogy a nyilatkozatra mégis rövidesen sor kerül.

Morrison miniszter közölte, hogy az Angol Bank államosítására vonatkozó javaslat vitáját hétfőn kezdik meg.

A Vörös Csillag a franciaországi választásokról

MOSZKVA, október 25. (Rádió) A „Vörös Csillag” című szovjet lap diplomáciai szerkesztője a franciaországi választásokkal kapcsolatban a következőket jegyzi meg:

— Nagy jelentőséget kell tulajdonítanunk a franciaországi választásoknak. Ezek azt mutatják, hogy a francia tömegek balra toltak el. Ez a megállapítás nemcsak Franciaországra, hanem az egész Nyugateurópára érvényes. A francia választók, éppugy mint az angolok, bizalmatlanságukat fejezték ki a háború előtti kormányokkal szemben, amelyek nem tudták a népek közötti

békét megfelelően fenntartani.

— A francia nép országa felszabadítása érdekében harcot vezetett a beözönlő németek ellen. A francia tömegek meggyőződtek arról, hogy elsősorban a Kommunista Párt képviselte az ellenállási mozgalmat.

— A Szocialista Párt nem ért el tulságosan nagy eredményeket a választásokon, amennyiben a harmadik helyre szorult. Mint ismeretes, a Szocialista Párt a választás előtt néhány nappal visszautasította a Kommunista Párttal közös listán való indulási tervét. Erre párhívei úgy reagáltak, hogy

a Kommunista Pártra adták le szavazataikat. A választások eredményeképpen Franciaország politikai vezetését három nagy párt veszi át: a kommunisták, a nemzeti köztársasági mozgalom és a szocialista párt. Ezek a pártok még nem nyilatkoztak jövődó terveikről s bár még korai lenne a francia kormány összetételéről beszélni, mégis nyilvánvaló, hogy az átmeneti kormány sikere csak a három nagy párt együttműködése folytán érhető el.

Kiknek kell nyilatkozatot beadni a román állampolgárság visszaszerzése céljából?

KOLOZSVÁR, október 25. Az állampolgársági összeírásról és jelentkezéssel kapcsolatban — félreértések, tévedések elkerülése és a közönség helyes tájékoztatása érdekében — Kolozsvár város polgármesteri hivatala lapunk útján az alábbiakban részletesen tájékoztat mindenkit arról a fontos kérdésről, hogy kiknek kell nyilatkozatot beadni a román állampolgárság visszaszerzése jogosultságának megállapítása céljából.

A polgármesteri hivatal tájékoztatója szerint nyilatkozatot kell benyújtaniok:

1. Azoknak, akik Kolozsvár város régi állampolgársági névjegyzékében szerepelnek.

2. Azoknak, akiknek 1940 augusztus 30-án az ország más részében volt állandó lakhelyük, de utóbb a magyar állampolgárságra optáltak és Északdéliyben

telepedtek le, jelenleg pedig Kolozsváron laknak.

Ezek kötelesek igazolást felmutatni arról, hogy 1940 augusztus 30-án román állampolgarok voltak. Az igazolást attól a polgármesteri hivataltól vagy jegyzőségétől kell kérni, amelynél az illető az állampolgársági névjegyzékbe fel volt véve.

3. Azoknak, akik valamely északdéliy község állampolgársági névjegyzékében szerepelnek és jelenleg kolozsvári lakosok.

Ezek kötelesek igazolni, hogy 1940 augusztus 30-án román állampolgarok voltak. Az igazolást annak a jegyzőségnek kell kiállítania, amelynél az illető az állampolgársági névjegyzékbe fel van véve.

4. Azoknak a kolozsvári lakosoknak, akik az 1939 január 19-i állampolgársági

törvény 62. §-a alapján a megállapított határidőn belül kérték a román állampolgárságot, még akkor is, ha ügyükben az igazságügyminisztérium nem döntött.

A kérés beadását annak a hatóságnak kell igazolnia, amelynél azt iktatták és az igazolást a nyilatkozathoz (kérdőív) kell csatolni.

Az állampolgársági névjegyzéki kivonat nem állampolgársági bizonyítvány!

Megállapítást nyert, hogy azok, akik az utóbbi időben Kolozsvár város polgármesteri hivatalának állampolgársági névjegyzékéből kivonatot váltak ki, nem jelentkeznek, mert azt hiszik, hogy ez a kivonat a jövőben is igazolni fogja az

Megérkezett Magyarországról az első köszönet a hadifoglyok megsegítéséért

KOLOZSVAR, október 25. A magyarországi Nemzeti Parasztpárt hadifoglyogondozó osztálya köszönő levelet küldött a Magyar Népi Szövetség helyi és megyei szervezetéhez, a Hazatérők Otthonához és a Dermata-munkások fogolysegítő csoportjához azért a fáradhatatlan munkáért, amellyel hónapokon át segítették és élelmeztek a hazatérő magyar hadifoglyokat.

A köszönőlevél teljes szövegét itt adjuk:

„Az Osztályunkra érkező magyar hadifoglyok ezrei hálás szívvel és köszönettel gondolnak vissza áldásos munkájukra. Nem lehet szavakkal és írásban kifejezni azt a hálát, amelyet és lelkesedést, amivel hazatért testvéreink tízezrei Önökről beszélnek. Amikor a magyarországiak még csak gondolatban forgatták, hogy a szenvedő foglyokon segítsenek, Romániában és Erdélyben már rég otthona volt a hazavergődő foglyoknak. Temesvártól és Kolozsvártól kaptuk az első példaadást. Meghatárolt hallgattuk az elsőnek hazatérőket, amint elbeszéltek, hogy Kolozsvár és környéke milyen áldozatot hoz a hadifoglyokért. A példa minket is cselekvésre bír. Most már ott tartunk, hogy kezdeményezésünkre felgyűlt a magyar kormány is. Ma már az egész Magyarország népe segíti hazatérő testvéreinket.

Akkor, amikor a magyar nép nevében köszönetet mondunk a romániai magyarságnak, bizonyítjuk egyúttal azt is, hogy ez az ország mindig szeretettel és megértéssel gondolt a határainkon túl élő magyarokra és a velük együtt lakó népekre. Sok-sok százezer magyar hadifogly nevében köszönjük azt, amit eddig tettek s kérjük, hogy a jövőben is hozzanak meg minden áldozatot hazatérő testvéreinkért. Néppel a népért! A magyarországi Nemzeti Parasztpárt hadifoglyogondozó miniszteri tanácsosa.

Az áldozathozatal tehát nem volt hiábavaló. Magyar családok tízezrei gondolnak meleg hálával a hadifoglyoknak nyújtott segítségre. A visszatérőket gondozó kolozsvári intézmények vezetői és támogatói büszkéek lehetnek arra, amit szenvedő embertársaikért tettek.

KACSÓ SÁNDOR ELŐADÁSA. A Magyar Népi Szövetség politikai iskolájának legközelebbi előadója Kacsó Sándor, a Falvak Népe főszerkesztője lesz. „A falu a haladás útján” címmel tart előadást szombaton, október 27-én a Magyar Népi Szövetség Farkas-utcai székházában este 6 órai kezdettel. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NŐSZERVEZŐ BIZOTTSÁGA október 26-án, pénteken délután 5 órakor tartja megbeszélését a Farkas-utca 7 alatti székházban.

NÉPIES MŰSOROS ESTET rendez vasárnap, október 28-án este 6 órai kezdettel a Farkas-utcai Diákház hangversenytermében a kolozsvári Népvédelem, a háború szenvedő áldozatainak támogatására beindított októberi mozgalma keretében. A műsoros esten a hadsereg műkedvelő csoportja, falusi ifjúság, gyermekek, munkások és hivatásos művészek lépnek fel énekszámokkal, szavaltókkal, szavalókórusokkal, jelenetekkel.

(*) A VAS-, FÉM- ÉS CSATLAKOZOTT KISIPAROSOK ECONOMATJA október hó 23-án tartott igazgatósági ülésének határozata alapján értesíti tagjait, hogy az alkalmazottak után esedékes befizetéseket (alkalmazottanként 10.000 lej) november 1-ig feltétlenül teljesítsék, mert azon túl aki nem rendezte fizetési kötelezettségét, annak munkáltatási ellátásban nem részesülnek. Igazgatóság.

A RENDŐRKAPITÁNYSÁG felhívja Kolozsvár város összes lakóit, hogy a netalán még náluk található lőfegyvert és lőszerrel azonnal szolgálatossá a központi rendőrség állambiztonsági osztályára. Akik a felhívásnak nem tesznek eleget, a törvényt szabta súlyos büntetésben részesülnek. Ugyancsak felhívja a rendőrség az összes szállodatulajdonosokat, hogy szombaton, október 27-én 13 órára jelenjenek meg a központi rendőrség idegenellenőrző osztályán (80. szoba) fontos utasítások átvétele végett. A meg nem jelenők szigorú felelősségrevonásban részesülnek.

(*) HAZASSÁGI HIR. Dr. Darkó Zsigmond és Trattner Eva október 24-én házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

HALALOZÁSI HIR. A Grafikai Munkások és Munkások Segélyező Egyesülete, valamint a Minerva Nyomdavidálat közli, hogy Kovács Gyula nyomdász, a Minerva-nyomda kalkulátora 65 éves korában meghalt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a temetői kápolnában.

H I R E K
VILÁGOSSÁG
A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Az időjárásukatató Intézet közli: Derült idő, helyi felhősodás, a hőmérséklet emelkedik, egyes helyeken reggeli ködök.

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Biró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 13), Holicska (Mócsok-utja 42). Egész éjjel szolgálatban: Apostol (Dózsa György-utca 37) és Holicska (Mócsok-utja 42).

A GRAFIKAI MUNKÁSOK beszerző csoportja ma, pénteken 9 órától lisztet oszt ki tagjainak és azok családtagjainak.

A VOLT VÖRÖS KATONÁK SZERVEZETE október 27-én, szombaton délután 6 órakor taggyűlést tart a Szentegyház-utca 9 (első emelet) alatt lévő helyiségében. Napirenden elnöki megnyitó, titkári és pénztárosi jelentés, az igazolóbizottság beszámolója, az eddig leigazolt tagok névsorának ismertetése, a kulturbizottság beszámolója, a november 7-iki ünnepség előkészítése, esetleges javaslatok, indítványok szerepelnek. A fontos napirendre való tekintettel minden volt vörös katonára megjelenése kötelező. A megválasztott vezetőségi tagok indokoltan távolmaradása tisztségüktől való lecserelésüket vonhatja maga után. Akik önéletrajzukat még nem adták be, a gyűlésre feltétlenül hozzák magukkal.

KRISZTUS KIRÁLY UNNEPLÉSE a kolozsmonostori egyházközségben vasárnap, október 28-án. A délelőtt fél 9 órai ünnepélyes nagymise alatt a Jézus Szíve Szövetségbe tagfelvétel, az egész hitközség közös szentáldozása. Délután 4 órakor vecsernye, utána Jézus Szíve-ünnepség.

MINDAZOK A KOLOZSVARI LAKOSOK, akik az 1940-1944 között megkötött jogügyletekből kifolyólag konkrét sérelmes adatokkal rendelkeznek, azokat írásban adják be a Magyar Népi Szövetség helyi központi irodájába (Farkas-utca 7, I. emelet).

LUKA LÁSZLÓ KÖNYVET IRT AZ ERDELYI NEMZETISÉGI KÉRDÉSÉRŐL. Luka László, az Országos Demokrata Arcvonal főtitkára könyvet írt „Az erdélyi népek testvériségéről” címmel. Luka László egyike az erdélyi nemzetiségi kérdés legkiválóbb ismerőinek. Harca az Erdélyben együttélő népek testvériségéért mindannyiunk előtt közismert. Iránymutató jelentőségű munkája bizonyára rövidesen magyar nyelven is megjelenik, hogy az erdélyi magyarság szélesebb tömegei is megismerkedhessenek a haladó gondolat e nagy harcosának művével.

AZ ANTIFASISZTA NŐK SZÖVETSÉGE október 27-én, szombaton este műsoros bált rendez a Várnegyelében disztetében. Művész műsor előzi meg a reggelig tartó tánct. Hideg, meleg ételek és italok állnak a közönség rendelkezésére. A bál jövedelmét az árva gyermekek felségélyezésére fordítják.

KOLOZSVARI ORVOSOK FIGYELMÉBE! A kolozsvári egészségügyi szakszervezet lapunk útján meghívja az összes kolozsvári orvosokat az orvosi szakosztály átszervezése céljából október 29-én, hétfőn délután 6 órakor az egészségügyi szakszervezet Unió-utca 8 (első emelet) alatt lévő helyiségében megtartandó gyűlésére.

Igy teljesedett be a náci álom

Beteljesedett a náci álom: egyesült a német és japán hadsereg — Szibériában. Farnsworth Fowle, a CBS moszkvai tudósítója jelenti, hogy egy szibériai német hadifoglytáborba foglyul esett japánokat szállítottak be. A német katonák diadalával fogadták japán sorstársaikat, melyen a következő felírás díszelgett: „Isten hozott benneteket szövetségeseink — most végül kezét nyújthatunk egymásnak itt Szibériában!” Igy valósult meg a fasiszták nagy álma: a német és japán katonaság találkozására — orosz földön. Igaz ugyan, hogy ők nem egészen így képzeltek el a „történelmi aktust”.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG IFJUSÁGA október 28-án délelőtt 10 órai kezdettel ifjúsági nagygyűlést tart a Farkas-utcai székházban. Az ifjúság mai fontos kérdéseit tárgyaló nagyjelentésű gyűlésen a város egész földész-, munkás- és értelmiségi ifjúsága jelenléik meg. A gyűlésen Kurkó Gyárfás, a MNSZ országos elnöke is jelen lesz.

A MAGANTISZTVISELŐK ÉS KERESKEDELMELI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE felkéri az alább megnevezetteket, hogy a tisztozgatási eljárás lefolytatása végett október 28-án, pénteken délután fél 4 és 7 óra között jelenjenek meg: Árkossy Lajos, Becze Zoltán, Dávid Sándor, Ferenczi Lajos, Harai József, Heim Tibor, Patakfalvi Béla és Szilágyi László. Felkérjük mindazokat, akik fentnevezettek multbeli magatartását illetően terhelő adatok birtokában vannak, hogy azokat zárt bontásban, olvasható aláírással ellátva, a szakszervezet titkárságával közöljék.

A PSZICHOLÓGIAI TARSASÁG a heti ülésén október 27-én, szombaton délután 5 órakor dr. Benedek István tart előadást „Forradalom a művészetben és tudományban” címmel. Az előadás helye az Egyetemi Könyvtár (első emelet).

AZ UNITARIUS IPARI LEANYKÖZPISKOLÁBAN az ünnepélyes évmenyitőt október 29-én reggel 9 órakor tartják meg az iskola helyiségében (bejárat Brassai-utca 8 alalt), amelyre a szülők és az iskola barátait szeretettel meghívja az igazgatóság.

(*) KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, akik feltehetően jó bátyánk halála alkalmával szeretetükkel, részvételükkel és áldozatukkal igyekeztek méltatlan bánatunkat enyhíteni. Diószeghy Béla és András.

TEHERGÉPKOCSI-TULAJDONOSOK FIGYELMÉBE! Kolozsvár város közhatali hivatala lapunk útján értesíti a tehergépkocsik tulajdonosait, hogy az október 21-ről emaradt és a város ellátására tervezett kalákát október 28-án, vasárnap tartja meg. A közellátási hivatal nyomtatékosan felhívja a tehergépkocsik tulajdonosait, hogy a kitűzött napon reggel 7 órakor járműveikkel a Városháza előtt jelenkezzenek.

(*) A KOLOZSVARI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZSÉG tudomására hozza tagjainak, hogy Mikes-utca 16 alatti székházában (I. em.) lévő jogvédő ügyosztálya, állampolgársági ügyekben, a deportáltak rendelkezésére áll naponta 9-11 óra között.

A KOLOZSVARI REFORMATUS LEANYFÖGIMNÁZIUM igazgatósága tudomására hozza tanulóinak, hogy az iskolai év ünnepélyes megnyitása október 29-én lesz a Farkas-utcai templomban. Gyűlékezés háromnegyed 9 órakor az iskola épületében.

A VOLT 108/57. ERDELYI MUNKÁSSZAZAD BAJTÁRSI TALÁLKOZÓJA. A volt 108/57. erdélyi munkásszázad november 10-én tartja meg Nagyváradon első század-találkozóját. Lapunk útján felkéri az összes bajtársakat, hogy a találkozón jelenjenek meg. A részvételi bejelentést, Ackermann Károly fogász Nagyvárad, Vörös Hadsereg-ut 17 (telefon 22-76) címre kéri.

(*) KISKERESKEDŐK ÉS KISIPAROSOK FIGYELMÉBE. A román cégjegyzési törvény értelmében a kiskereskedők és kisiparosok, akik eddig cégüket nem kellett bejegyeztetni, november 1-ig cégüket a Kereskedelmi és Iparkamaránál be kell jegyeztetni. Felvilágosításokat ad és segítségükre lesz az Organizator iroda szervezetű vállalat Bartha Miklós-utca 13, I. emelet.

Meghívó. A kolozsvári CFR kommunista sejtje 1945 október 27-én a CFR szakszervezet helyiségében (Horea-ut 5) reggelig tartó műsoros táncestélyt rendez, szeretettel meghívja az elvtársnőket, elvtársakat és a szimpatizálókat. Műsoron a román-magyar színházi sejt művészei szerepelnek. A tiszta jövedelmét a sajtólap felségélyezésére fordítják. A zenét a CFR jazz-zene-kara szolgáltatja. Kezdele este pont 9 órakor. A CFR KOMMUNISTA SEJTJE.

Groza miniszterelnök beszédet mondott a Haladó Ifjúság országos konferenciáján

BUKAREST, október 25. Az ország minden részéből érkezett kiküldöttek részvételével megkezdődött a Haladó Ifjúság országos kongresszusa, melyen a szomszédállamok meghívott delegátusai is résztvesznek.

Sadoveanu Mihail, a nagy román író, a Haladó Ifjúság tiszteletbeli elnöke beszédében az újszellemű ifjúságról beszélt, melyet a civilizáció és emberiség eszményei hevitének.

Röviddel ezután Groza Péter is megérkezett a terembe s a kiküldöttek lelkes éljenése közepette rövid beszédben üdvözölte az egybegyűlteket:

A mult hibáiból tanulunk kell és el kell tüntessük a sovinizmust és gyűlöletet. A szeretetre és testvériségre épülő új országot kell megteremtenuink.

— Egyesülnetek, dolgozzatok, tanuljatok, mint ahogyan azt jelszavaitokban hirdetitek. Töltsétek meg tartalommal ezeket a jelszavakat. Dolgozzatok! Vigyázzatok, hogy azokat a hibákat, amiket a mi nemzedékünk elkövetett, ne ismételjétek meg. Csak ilyen módon alkothattok egy új Romániát, amely jóságos édesanyja lesz az ország összes nemzeti ségeinek.

A konferencia második napján a Haladó Ifjúság központi bizottsága beszámolt arról, hogy jelenleg 210.000 ifjú tartozik a szervezethez. Ezek 75 százaléka földműves vagy munkás. A szervezésben Udvarhely megye jár az élen, ahol 120 brigád van.

A továbbiakban az egyes kiküldöttek jelentéseinek meghallgatására került sor.

A NÉPVÉDELMI NAGYGYŰLÉSÉN Buzinco tábornok a demokratikus román hadsereg nevében annakidején kijelentette, hogy a hadsereg támogatni akarja a Népvédelmet nagy és szép munkájában. Az ígért beváltásának napról-napra újabb tanujelét adja a hadsereg. A nemrég megtartott gyűlésen harminc tiszt és altiszt vett részt, most pedig a II. határbrigád parancsnoksága arról értesítette a Népvédelmet, hogy tisztjei, tiszthelyettesei és legénységének minden tagja önként vállalt havi hozzájárulással kívánja támogatni a háború áldozatait. Ezenkívül a Népvédelem október 28-án rendezendő műsoros estjére a hadsereg egyik kintinó műkedvelő csoportja is bejelentette részvételét.

(*) KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ. A „Hergita” Hitel és Gazdasági Szövetkezet 1945 november 2-án délelőtt 10 órakor tartja 1945 évi XII. rendezésű közgyűlését Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 44 szám alatti saját házában, melyre tagjainkat ezúton tisztelettel meghívjuk. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést 1945 november 18-án délelőtt 10 órakor fogjuk megtartani ugyanott, tekintet nélkül a megjelent tagok létszámára. Tárgysorozat: 1. Beszámoló. 2. Zárszámadás előterjesztése, jóváhagyása, a felmentvények megadása. 3. 4 igazgatósági és 3 felügyelőbizottsági tag megválasztása. 4. Az 525-1945 rendelettörvény értelmében az igazgatóság által elfogadott új alapszabályok ismertetése és a módosítás helybenhagyása. 5. A régi tiszletrészek értékének az új tiszletrészek értékére való kiegészítésére vonatkozó határozat. Igazgatóság.

Kolozsvár zsidósága
október 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Diákházban nagygyűlést tart. A nagygyűlés, melyen résztvesznek a pártok kiküldöttei is, a zsidóság időszerű kérdéseivel foglalkozik. A fontos nagygyűlésre elvárja Kolozsvár zsidóságát és egész demokrata társadalmát.
A KOLOZSVARI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZSÉG VEZETŐSÉGE

(*) EKONOMATOK (ELLÁTÁSI CSOPORTOK) FIGYELMÉBE! Könyvetek felkelteti, ügyvezetésüket elintézi Organizator irodaszervezési vállalat, Bartha Miklós-utca 13, I. emelet.

RADU IOAN ES ROTARIU VASILE névre szóló okmányokat, fényképeket találtak. Igazolt tulajdonosok átvehetik a központi rendőrség 62-es szobájában, Katona tiszteletbeli.

A „DOLGOZÓ NŐ” LEGUJABB SZÁMBAN F. Kahána Mária a dolgozó nő kérdéseiről, Jakab Zsuzsanna pedig a nők választójogáról ír. Kránicz Ferencné megható képet rajzol a hazatérő foglyokról. Cherestaru Rózsa a nők szervezeti kérdéseiről, Lőrincz Ernő a csecsemővédelemről cikkez. Ezenkívül a szövjet anyá és gyermek kérdései, szines irodalmi rész, a szakszervezeti élet és a falumunka egészül ki a jól sikerült szám gazdag tartalmát.

A Szakszervezeti Világszövetség a világ dolgozóinak

LEGJOBB FEGYVERE

— mondta Gheorghe Apostol

BUKAREST, október 25. Gheorghe Apostol, az Általános Munkásszövetség főtákará, aki a párisi szakszervezeti világkonferencián a román küldöttség vezetője volt, sajtónyilatkozatot adott a konferencián szerzett tapasztalatairól.

Ismertette a kongresszus munkamenetét és eredményeit, majd párisi benyomásairól beszámolva, rámutatott arra, hogy a reak-

ciós román körök Párisban is tervszerben és rendszeresen helyezik el rágalmozó híreiket a román demokratikus rendszerről.

A romániai munkások küldöttsége azonban rádióközlésekben, intervjúkban, sajtókonferenciákon megcáfolta e rágalmozókat s világos képet igyekezett nyújtani a romániai helyzetről.

Gheorghe Apostol így fejezte be tájékoztatóját:

— A szervezett munkásszövetség harcolni fog a fasizmus és reakciós maradványok megsemmisítéséért. A Szakszervezeti Világszövetség akadályt jelent a nemzetközi reakció útjában s ez a világ dolgozóinak legjobb fegyvere.

Az általános katonakötelezettség bevezetését kérte a kongresszustól Truman elnök

WASHINGTON, október 25. (Rádió) Truman elnök a kötelező katonai szolgálatról szóló törvényjavaslat tárgyalásakor beszédet mondott, melyben kérte a kongresszustól a javaslat jóváhagyását.

— Számolnunk kell azzal — mondotta —, hogy nem elegendő, ha a békét csupán jóakaratra építjük, hanem ehhez ka-

tonai erőre is szükség van. Nem ringathatjuk magunkat olyan reményekben, hogy Amerika földjét kikerülheti minden baj. A földrajzi helyzet nem nyújt biztosítékot az atombomba, pilótanélküli repülőgép és más harciszerszámok korában.

Hangsúlyozta az elnök, hogy az általános katonai szolgálati kötelezettség be-

vezetése nem jelentheti az Egyesült Nemzetek szervezetébe vetett bizalom megingását. Az, hogy az Egyesült Államok katonai erejét a jelenlegi színvonalon kívánja fenntartani, éppen azt bizonyítja, hogy ezt az erőt a béke biztosítására és fenntartására kívánja fordítani.

Az Egyesült Államok távolkeleti politikáját támadta egy amerikai képviselő

WASHINGTON, október 25. (Rádió) Mansfield, Montana állam képviselője az amerikai kongresszusban kijelentette, hogy az Egyesült Államok távolkeleti politikája nem áttekinthető. Hangsúlyozta a képviselő, hogy nem érti, miért tartanak az Egyesült Államok Kinában még mindig olyan nagyszámú katonaságot és miért küldenek oda még mindig újabb és újabb csapatokat. Nem érti, hogy miért állomásozik öt nagy amerikai csatahajó

még mindig a csifui öbölben, holott mind az az Egyesült Államok érdekei ellen van.

Ez a tény kényes helyzetet teremthet a Távolkeleten — folytatta a képviselő.

— Egyrészt megtörténhetik, hogy ennek következtében a Szovjetunió nem lesz hajlandó visszavonni csapatait Mandzsuriából, bár erre a Kinával kötött szerződése három hónapon belül kötelezi, másrészt pedig, ha a Kuomintang és a kínai kommunista csapatok között netán polgár-

háborúra kerülne sor, nagymértékben megnehezítené az Egyesült Államok függetlenségének megőrzését.

Kijelentette Mansfield, hogy az újabb amerikai csapatszállítások, a tengeri haderők partraszállása, valamint a hadihajók összehívása azt a látszatot kelti, mintha Amerika jogtalanul be akarna avatkozni a kínai belügyekbe. Annak ellenére, hogy Csongkajnek generalisszimusz ebbe beegyeznek, mégsem tartja ezt helyesnek.

Megkezdtek a romániai internáltak hazahozását

BUKAREST, október 25. (Rádió) A Groza-kormány a közélet normalizálásának folyamán elhatározta, hogy felosztatja a gyűjtőtáborokat. A belligyminiszter meg is kezdte a gyűjtőtáborok foglyainak hazahozását. A rendelet megjelenésétől máig összesen 444 egyént bocsátottak szabadon. Ezek közül 108 október 14-én, 127 október 18-án, 210 fogoly pedig október 21-én szabadult ki.

Miért van szükség magyar mezőgazdasági főiskolára?

Voitec miniszter és Potop államtitkár intézkedését még mindig szabatálja valamelyik szakreferens

KOLOZSVAR, október 25. Még az elmúlt tél folyamán a Magyar Tudományegyetem kérdésével kapcsolatban merült fel a kolozsvári Magyar Mezőgazdasági Főiskola ügye. A felszabadulás után, de még Északerdély bekapcsolása előtt, az Északerdélyi Központi Tanácsadó Testület, majd az ODA északerdélyi végrehajtóbizottsága a kolozsvári román és a kolozsvári magyar nyelvű egyetem vitás kérdéseinek rendezésekor a Magyar Mezőgazdasági Főiskola ügyében úgy döntött, hogy megszüntette mint önálló főiskolát, ellenben a magyar egyetem mezőgazdasági karát állított fel. A mezőgazdasági kar dékánjává Kós Károlyt, prodékánjává pedig Török Zoltánt nevezte ki. A mezőgazdasági kar az elmúlt iskolai évben így folytatta működését.

Északerdély bekapcsolása után a Groza-kormány országos törvényekkel biztosította a magyar anyanyelvű oktatást az elemi, közép- és felsőoktatásban. Ennek során megoldódott a magyar egyetem kérdése is, azonban mezőgazdasági kar nélkül, mivel a mezőgazdasági kar a műegyetemhez tartoznék. Műegyetem pedig egyelőre nincs.

A Magyar Népi Szövetség javaslatára

A Magyar Népi Szövetség a kormányval folytatott tanácskozásai során a több mint hét évtizeddel ezelőtt alapított felsőfokú gazdasági intézményünk kérdését is felvetette. Kérte a kormányt, hogy az erdélyi magyar mezőgazdaság fejlesztésének érdekében elengedhetetlenül fontos Mezőgazdasági Főiskolánk további működését is biztosítsa. Az illetékes miniszterium azonban az ország anyagi nehézségeire való hivatkozással sem a műegyetem, sem a Mezőgazdasági Főiskola fenntartását nem vállalta. Erre a Magyar Népi Szövetség újabb javaslatot terjesztett a közoktatásügyi miniszter elé. Ja-

vaslatában arra kérte a minisztert, hogy addig is, amíg a magyar tannyelvű mezőgazdasági fakultás — egy magyar tannyelvű állami műegyetem mezőgazdasági karaként — felállítható lesz, a kormányzat létesítsen a kolozsvári román nyelvű mezőgazdasági fakultás mellé egy magyar tannyelvű tagozatot. Ez mindössze 5—6 új tanszék, 10—14 előadó tanár, illetve

tanársegéd és 8—10 segédhivatalnok (al-tiszt) kinevezését jelentené.

Ezt a javaslatot Stefan Voitec közoktatásügyi miniszter és Potop államtitkár elvben magáévá tette, a Magyar Népi Szövetséget pedig felszólította, hogy a magyar tagozat részletes tervezetét is dolgozza ki a román tanterv előírása szerint.

Valahol elakadt a végrehajtás

Ez természetesen megtörtént. A részletes javaslatot a miniszternek és az illetékes államtitkárnak beadták. Azonban mindezekig a Magyar Népi Szövetség kiküldötteinek többszöri személyes és közvetlen, majd közvetett, sőt időközben a Magyar Népi Szövetség országos elnökének távirati sürgetése ellenére sem történt semmi. Tekintettel a közoktatásügyi miniszter és államtitkár szóbeli ígéretére, valószínűnek tartjuk, hogy a kolozsvári mezőgazdasági fakultás mellé felállítandó magyar tannyelvű tagozat tervezete va-

lahol valamelyik szakelőadónál fekszik. A magyar nyelvű tagozat felállítása viszont most már egyre sürgetőbbé válik. Kezdődik az iskolai év s ha sürgős intézkedés nem történik, mezőgazdasági fakultásra készülő ifjaink másfelé néznek, vagy éppen elveszítik az évet. Ennek azonban éppen az ország egyetemes érdekét tartva szem előtt, semmi körülmények között nem szabad megtörténnie.

A romániai magyarság éppúgy, mint az ország összlakossága túlnyomó többségében földműves. Tudott dolog az is,

A Román Irók Szövetségének kiküldöttei közös irodalmi estet rendeznek a magyar írókkal Kolozsvárt

A Román Irók Szövetségének kiküldöttei, Gala Galaction, Al. Cazaban, Mihail Celarian, Horia Fortuna, Zaharia Stancu, D. Corbea és Arta Florescu művész, a bukaresti opera tagja erdélyi körutjukon Kolozsvárra érkeztek. Irodalmi estélyük a magyar-román békkesség jellemeit ünnepléssel igérik. A román irodalmat — élükön az ősz Gala Galactionnal, a román humanizmus első lelkiismeretével — egytől-egyig elismert egyéniségek képviselik. Az estély igazi erdélyi és demokratikus jellegű kolozsvári magyar írók és művészek — Benedek Marcell, Szentimrei Jenő, Jancsó Adrienne, Lőrincz Zeuzsa — szereplése még csak fokozza. Közreműködésük a román írók egyenes óhajára történik.

A magas színvonalú igéző, kulturális jelentőségű tullelmező ünnepen — mely a haladás szellemével eljegyzett népek közös útjának jelentős állomása — kötelességünk minél sürűbb sorokban megjelenni.

Az estélyt a Diákházban tartják meg ma este 7 órai kezdettel.

hogy Románia népi mezőgazdasága a fejlett nyugati vagy szovjet mezőgazdasághoz viszonyítva általában elmaradott és korszerűtlen. Ezen a helyzeten csak úgy tudunk segíteni, ha a beszerzendő mezőgazdasági felszerelés mellett magyar és román földműves társadalmunk kellő közép- és felsőfokú gazdasági oktatását is biztosítjuk. Ennek a szakoktatásnak pedig, Erdély sajátos földjére és éghajlatára való tekintettel, itthon kell történnie.

Amikor tehát a magyar felsőfokú gazdasági oktatás mielőbbi biztosítását kérjük, nem előjogokat kérünk, hanem a demokrácia és az ország gazdasági újjáépítésének érdekében cselekszünk. Kérésünket, mint említettük, mind a közoktatásügyi miniszter, mind az államtitkár megértette s bizunk benne, hogy még az iskolai év megnyitása előtt törvényesen is biztosítani fogják a magyar felsőfokú mezőgazdasági oktatást.

Adakozzunk a hazatérő hadifoglyok segélyezésére

KOLOZSVAR, október 25. A hadifoglyok segélyezése ügyében nagyfontosságú értekezletet tartottak a Hazatérők Otthonában.

Az értekezleten jelen voltak a kolozsvári magyar egyházak nécsoportjainak képviselői, a Magyar Népi Szövetség, a Vörös Kereszt, a Deportáltak Kantinjája és a Népvédelem kiküldöttei, akik elhatározták, hogy még ma, október 26-án délután sürgős gyűjtést indítsanak a hazatérő hadifoglyok segélyezésére.

Fogadják mindenki szeretettel és megértéssel a gyűjtő nőket és mindenki adakozzék a szerencsétlen hadifoglyok javára.

Megalakult a szovjet-román petróleumtársaság

BUKAREST, október 25. (Rádió) Mint hivatalosan jelentik, megalakult „Sovrompetrol” néven az első szovjet-román petróleumkonzern. A konzern a román kőolaj kitermelésével és eladásával foglalkozik.

Csehszlovákiában államosítják a bankokat és biztosító-társaságokat

LONDON, október 25. (Rádió) Ezen elnök szerdán írta alá Prágában azt a rendeletet, amely a gyáripár különböző ágának, a biztosítótársaságoknak, valamint a bankoknak az államosításával foglalkozik. A rendelet előírja a tulajdonosok és részvényesek kártalanítását, kivéve a németeket és a magyarokat, akik a csehszlovák köztársasághoz való hűségüket nem tudják bizonyítani.

RENDSZERSZÁM HÍREK. A kolozsvári Államrendőrség bünygyi osztálya letartóztatta Nagy Sándor kolozsvári, Buzavutcai fogadó-tulajdonost. Nagy Sándor lakásán részeg állapotban súlyosan bántalmazta feleségét, majd összes fegyverneműjüket szétterítve után 500.000 lej papírbankjegyet szagoltott darabokra. A vizsgálatot vezető Patrascu kapitány igyekszik azt is kideríteni, hogy Nagy Sándornak honnan van annyi pénz, hogy félmillió lejt játéki könnyedséggel megsemmisíthetett. Az oroszrendőrség Szatóné Ferenc Pata-utca 119 alatti lakost 15 napi elzárásra ítélte, mert ez év szeptember 14-én vállalkozott egy „felkelés” levágott szőnyeg-berzsi elszállítására. Az ítélet jogerős.

CAPITOL-MOZGÓ

Szombaton premier!

Az angol ilmgártás legnagyobb remeke

LESLIE HOWARD

rendezésében. A frontszolgálati teljesítő nők hősköteménye:

A HÉT HŐS KISLÁNY

IZGALOM!

SZERELEM!

HUMORI

Jean Gates, Joyce Howard, Barbara Waring, Lilli Palmer

ülsor előtt új amerikai bíradó és a „Bolygó Hollandi” operarészlet mint kísérőműsor.

Előadások: 3, 5, 7-és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Jegyelővétel délelőtt 11—1-gig.

SPORTÉLET

Vasárnap: U-Vasas rangadó

KOLOZSVAR, október 25. Miután az U vezetőségének a hétfői sportmisorra vonatkozó tárgyalása a bukaresti Ciocanuvai is eredménytelenül végződött, Universitatea-Vasas rangadó mérkőzését jelölték ki vasárnapra a Városi Sporttelepen, délután 3 órai kezdettel. Tény az, hogy ez a találkozó éppen olyan izgalmas sportnak ígérkezik, mint a többi tervbevett — de közben meghiusult — program. Hiszen a Vasasnak még nem sikerült legyőznie az egyetemi együttest. Az első találkozó 1:1 arányban végződött, a második pedig a Vasas 4:0-ás vereséget szenvedett.

A rangadóra mindkét csapat legjobb összeállításában vonul fel. A mérkőzést Seliceanu Gligor vezeti — közlővénatra. Előzőleg a Vasas „Ifik” az Ádvyval játszott fél 1 órai kezdettel.

Sportíradó

A VASAS FELHIVASA. A Vasas atlétikai szakosztálya felhívja a város területén tartózkodó összes atlétát, valamint azokat is, akik atlétizálni óhajtanak, hogy fontos megbeszélésre jelenjenek meg október 27-én, szombaton délután 5 órakor a Deák Ferenc-utca 11 alatti klubhelyiségben.

SANTAS-ORION RANGADÓ BAJNOKI MÉRKŐZÉSRE kerül sor vasárnap délelőtt 11 órakor az Egyetemi Stadionban. Az izgalmas találkozót Seliceanu Gligor vezeti le.

SZOMBATON DELUTAN 6 ÓRAI KEZDETTEL a Dermata Szabadság-téri klubhelyiségében — díjmentesen — bemutatják a Sportok Napjáról készített keskenyfilmet.

A KEAC USZÓSZAKOSZTÁLYA felhívja 55zes tagjait, hogy ma, pénteken délután 6 órakor jelenjenek meg a Diákházban tartandó ülésen.

A KKASE ASZTALI-TENISZ SZAKOSZTÁLYANAK TEHETSÉGKUTATÓ VERSENYE vasárnap fejeződik be az Unitárius Kollégium tornatermében. A verseny reggel 8 órakor kezdődik.

A VASAS LABDARUGÓ CSAPATA ma, pénteken délután 3 órakor az Egyetemi Stadionban a KKASE ellen bajnoki mérkőzést játszik. Ugyanakkor a stadion kispályáján a Victoria—Monostor találkozót bonyolítják le.

TEKESPORT

A Remény T. S. E. felkéri az összes jelenlegi és volt játékosait, hogy október 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Nagy Ferenc tekepályáján (Fecske-utca 37 alatt) fontos ügyben okvetlen jelenjenek meg. Vezetőség.

KI TUD ROLUK ?

Báza Istvánról, akit 1944 október 5-én vittek el Kolozsvárról Sopronba. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Vas-utca 42 címre. Makó Andrásról, akit 1944 október 13-án Foksányon keresztül Oroszországba vittek. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Szabadság-tér 24 címre.

Klein Béláról, aki a 110/Vép munkásszázadnál szolgált és utoljára állítólag Mathausenben látták. Ertesítést kér felesége a „Világosság” kiadóhivatalába.

Mikó György tizedesről, kit állítólag júliusban vittek el a foksányi táborból Oroszországba. Ertesítést kér huga, Mikó Irén (Kolozsvár, III. kerület, Papp-utca 28 címre).

Oroszlán József mészárosról, akit egy Horváth nevű vasuti alkalmazott Brassóban látott, amikor kórházba szállították. Ertesítést kérnek hozzátartozói Kolozsvár, Ipar-utca 7 címre.

Kun Gyula szászfenesi tüzérről, akit a 26-os tábori tüzérséggel december hónapban Szombathely közelébe Németországba vittek. Ertesítést kér felesége Nagyiklód (Icód-Somes) címre.

Idősebb Zsigmond Lajosról, akit október 12-én vittek el Kolozsvárról Brassó felé. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Helsinki-utca 28 címre.

Török Eleuerről, akit múlt év október 29-én vittek el Tövisről Földvárba. Ertesítést kér felesége Szamosújvár, Főtér 2 címre.

Bajtársi találkozó!

A volt 10259 munkásszázadbeli bajtársakat felkérjük, hogy 1945 november 3-án, (szombaton) est 8 órakor Nagyváradon a: Astoria étteremben tartandó bajtársi összejövetelen jelenjenek meg. Hozzájárulást, vendéglátást szívesen látjuk. Hozzájárulást és szívesen látjuk a kiadók által értesítéstől.

Előzetes értesítés (Nagyvárad telefon: 16-96, 25-67, 31-66) szállásról gondoskodunk. NÉVSOROLÁS: 1945. NAGYVÁRADI BAJTÁRSÁK.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szavankint 40 lej, legkisebb hirdetés 400 lej. Állástkeresőknek szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóra címzett és jellegű hirdetéseknek 40 lej pótdíj fizetendő. Kereses hirdetések négyzetcentiméterenkint 100, 120 és 140 lej. Szöveg-hirdetés (hírek között) szavankint 100 lej. Nyiltér szavankint 200 lej.

ADÁS-VETEL

ARANYAT, ezüstöt, aranyfogakat magas áron veszünk. Urbansky és Kérdő ékszerkereskedés, Szabadság-tér 24. 13218 SZÖNYEGET, aranyat, ezüstöt és bármilyen antik tárgyakat, kereskedőktől is, Wallerstein vásárol, Postakert-utca 16. Telefon 620. 13577

ELADÓ hármasszékreny és gyermekágy. Széchenyi-tér 31, Vele. 13859 EGY körkötőgép eladó. III. ker., Szentpéteri-utca 2. 13894

EGY jókarban lévő gyermekkosci eladó. Szabadság-tér 23, címfestőnél. 13920 EGY körkötőgépet veszek. Dávid Ferenc-utca 9. 13924

ELADÓ fehér, mély gyermekkosci és sportkosci. Aron Florian-utca 5. 14067

ELADÓ padlásom, butorok. Görögtemplom-utca 21, reggel 9-ig. 14067

MARHAFÜLSZŐR és kecskeszőr nagyobb tételben eladó. Apur-utca 27. 14060

ELADÓ Elővölgyben 6½ hold kaszáló. Ertekezni Pacsirta-utca 13. 14071

EZÜSTRÓKA farkot keresek megvételre. Ugyanott 3+1 lámpás üzemképes rádió és egyszerű butorok, valamint konyhaberendezés eladó. Barcsai-utca 15. 14070

VADONATUJ len dupladamaszt asztalkészletek, nagy kelim abrosz sürgősen eladó. Csöreginé, Deák Ferenc-utca 4, udvarban. 14075

EGY mikroszkóp és egy arannyal szőtt asztalterítő elutazás miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 14092

ELADÓ galambház, fajgalambok, 12 m² drótháló. Pataki-utca 1. 14091

JÓKARBAN lévő használt ruhákat legmagasabb áron veszek, jutányosan eladok. Ugyanott estélyi ruhákat kölcsönzök. „Diszkkrét”, Bolyai-utca 8. 14021

GAZCSÖVET, rézfűrdőhengert, radiátort, kazánt és ócska ólmot veszek. Árpád-ut 13. 14102

SÖTÉTRE fényezett filungos háló sürgősen eladó. Deák Ferenc-utca 39. 14101

KOMPLETT politurosz hálósobabutor, két ágy, két szolnallal 150.000 lejért. Konyhaszékreny, asztal székekkel 50.000 lejért. Párnák, dunnák, ruhák, férfi cipő, képek sürgősen eladók. Kossuth Lajos-utca 20, utolsó ajtó. 14099

„DAMM” ajtózárat megvételre keresek. Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4. 14099

ELADÓ sötétkék mély gyermekkosci. Tánácsics Mihály-utca 69. 13966

HALÓK, kombinált szekrény, könyvszekrény, vitrin, Singer női varrógép, szekrények, székek, komód, rekamie, szoln, borbélyszék stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 13919

FÉRFI városi bunda magas termetre eladó. Érdeklődni Manea szücsnél, Mátyás király-utca 2. 13956

EGY női fekete téllkabát és új hőrcsög-bunda középtermetre eladó. Szabadság-tér 23, II. 1. 13966

ALKALMAZÁST KAPHAT

A VAS, fém és csatlakozott szakmák Economátja pályázatot hirdet a következő állások betöltésére: 1. felelős üzletvezető, 2. egy főpénztárnok, 3. egy napi pénztárkezelő és kiszolgáló személyzet (nő is lehet), 4. beszerző. Sajátkezűleg írt pályázatok zárt borítékban a Postakert-utca 9 alatti nyulandók be. A pályázatoknak tartalmazniuk kell eddigi működéséről szóló igazolást, fizetési igényt és egy demokratikus politikai párt igazolását. Igazgatóság. 13986

BORBÉLYSÉGEDET kiegészíteni felvesz Polacsek fodrász, Szamosközi-utca 25. 14077

NIKKELÉZŐ leányt állandó munkára azonnal felvesz fémpipari üzem, Deák Ferenc-utca 24. 14076

ÜGYES mindenesleányt keresek november 1-re. Molnár, Fadrusz János-utca 1. 14073

IDŐSEB magános nőt mint családtágot gyermek mellé azonnal felveszek. Cim a kiadóban. 14072

KERESÉK garancetákos, megbízható négy raktárkezeléshez. „Megbízható” jellegre. 14094

ALKALMAZÁST KERES

SZAKSZERUEN javítok női és férfi fémneműt, kézi gomblyukát kötök, kőzimmunkák, függönyök, ugyis intén férfi harisnyák javítását vállalom. Princesi-utca 9. 14079

HÁZMESTER vagy házmester pár állást talál kertés házban, kert felesben. Ajánlatokat „Kerthez érte” jellegre. Gr HARISNYA- vagy bármilyen stoppolást válllok. Aranybulla-utca 22. 14077

PERFEKT román—magyar, 16 éves irodai gyakorlattal rendelkező, telekkönyvet érte tisztviselő, perfekt géplíró, állást keres. „Komoly munkaerő” jellegre a kiadóra. 14088

KEZI szövészekkel bérszövést válllok bármilyen gyapju, kender, len vagy pamut hozott anyagból, legalább 5—6 kg-tól. Hadak-utja 172. 14086

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ a belváros közelében kétszer szoba konyha, istálló, nagy kert 18.000.000 lejért. Sörgár közelében kétszer szoba konyha, nagy telek 10.000.000 lejért. Pata-utcaban ház több lakással 14.000.000 lejért. Kövári-telepen három szoba konyha 8.000.000 lejért. Attila-ut környékén beköltözhető négy szoba komfortos villa, nagy kerttel. Központban ház üzlethelyiséggel. Ezenkívül több kisebb-nagyobb ház. „Express” iroda. FIGYELEM! Új cím: Unió-utca 13, bejárat a Kötő-utca felől. 13972

ELCSERELNEM. kolozsvári 2 szoba konyha, fürdőszoba, előszoba, éléskamra, cselédfülkés plusz két üzlethelyiséges háza-mat nagy kert és udvarral hasonló aradi vagy váradi házzal. Cim Hadak-utja 172. 13774

JÓFORGALMU vidéki városban 12 év óta fennálló női fodrász szalon illatszertárral eladó. Cim a kiadóban. 14065

KÖZPONTBAN modern villa 4 lakással, kerttel 90.000.000 lejért, belvárosi főútcán ingatlanok 100.000.000—300.000.000 lejig. Családi házak 20.000.000—70.000.000 lejig eladók. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 16. 14084

Naponta autóbuszjárat Budapestre! A nagyváradi „Hermes” szövetkezet Nagyváradról naponta indít autóbuszjáratot Budapestre. — Kolozsváriak jegyet a „Hermes” képviselőjénél, az „EUROPA” hírlapirodában, Egyetem-utca 4 alatt biztosíthatnak. — Telefon: 778.

Kérem azt a hölgyet, aki 1945 augusztus havában egy konyhabutorot vásárolt, közölje pontos címét. Dávid Ferenc-utca 6 alá.

ORGANIZATOR Irodaszervezési vállalat, Kolozsvár, Bartha M.-u. 13. I. em. Elvállal társaságok (szövetkezetek, részvénytársaságok, betéti és közkereseti) alakítását. Könyvek felfektetését, hátralékos könyvelés elvégzését, óráknyvelést, adó, betegsegélyzői ügyeket, adó-ügyekben tanácsadást, elkészít adó-felbevezéseket. Személyzeti ügyeket, személyzeti adókiszámitásokat és befizetéseket. Kereskedelmi nyomtatványok, levélpapírok tervezése stb. Raktárkönyvelés. Hivatalos órák délután 3—6-ig.

Kombinált szobák, hálósobák és konyhabutorok legfinomabb kivitelben kaphatók Dávid Ferenc-u. 6, asztalosműhelyben.

TEMPO Mócok-utja 14 Makulaturát, régi folyóiratokat, könyveket legmagasabb áron veszünk.

Mechanikai szövőgépeket keskenyt vagy széleseket vesz „ANCORA” Bukarest, Str. Al x. Viáhuță 27. Tel.: 3-13-91

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal a „Transcolectiv” szállítási vállalathoz, Szabadság-tér 27. Telefon: 617.

Elvesztettem a belvárosban személyi iratima. Ioan Pavel névre szóló autóvezető-igazolványt, katonai igazolványt, bejelentő listát állampolgári igazolványt és más iratokat. Kérem a becsületes me találó, juttassa el Szentegyház-utca 2, II. em. 9 ajtó alá, 50.000 lej jutalom ellenében.